

# НЕСКОЛЬКО СЛОВ О МИМОЗЕ

■ Н. ТРЕМАСОВА, заместитель  
директора Ботанического сада ЯГПУ

**З**

емля укрыта плотным снегом, но в воздухе уже витают предчувствие тепла и еле уловимое томление

выспавшихся за зиму цветов и трав, скорее угадываемое, чем заметное, желание деревьев покрыться нежной зеленью листьев... Восьмое марта, можно сказать, день, украденный у зимы. В этот день все женщины, словно капризные принцессы из сказки «Двенадцать месяцев», во что бы то ни стало мечтают получить в подарок букет цветов, подчеркнuto весенних...

Когда-то, лет 20-30 назад, весной у нас считался любой цветок, добытый к Женскому дню. В эпоху «всеобщего дефицита» выбор в цветочных магазинах был невелик: в моде были искусственно выращенные и оттого весьма бледные тюльпаны или гиацинты, нарциссы или «межсезонная» гвоздика. Однако особенно везучим удавалось ко дню 8 Марта для своей любимой раздобыть мимозу с ее удивительно нежными желтыми шариками ароматных соцветий. Подарить мимозу – означало подарить настоящую весну, не знающую искусственного освещения и полную естественной красоты. Желтые радостные шарики мимозы после длительной монохромности зимы казались особенно теплыми. Они были живыми, настоящими. Помимо покоряющей всех нежности была в ней некоторая тайна: все прочие цветы чуть позже, в апреле–мае, росли на клумбах или в палисадниках, и лишь мимоза, появившись в наших городах в начале марта, исчезала как-то вдруг до следующего года. К сожалению, мимозы, или правильнее акации беловатой (*Acacia dealbata*), в коллекции ботанического сада нет, пока нет... Однако есть другая – мимоза стыдливая (*Mimosa pudica*). Научное название



**Акация беловатая (*Acacia dealbata*)**

рода *Mimosa* происходит от греческого слова *mimos*, которое может быть переведено как «актер, подражатель» и родственно слову «мимика»; дано растению за то, что оно может изменять свой внешний вид. Все дело в том, что у основания черешков и черешочков имеются подушечки сочленения, в которых происходят сложные процессы, обеспечивающие складывание и опускание листочков при малейшем прикосновении. Таким образом, в естественных условиях тропической Америки мимоза защищается от поедания животными. Однако спастись от «каж-

дущих» к ней прикоснуться экскурсантов в оранжерее ботанического сада ей удастся нечасто... Наоборот, такое необычное поведение этого растения вызывает все больший интерес.

Но на этом рассказ о мимозе не заканчивается... Вот уже 6 лет подряд в канун Международного женского праздника в субтропической оранжерее ботанического сада распускается «чудо пальма» – трахикарпус Форчуна (*Trachycarpus fortunei*). Вы можете спросить, в чем же чудо? А дело в том, что ее соцветия практически невозможно отличить от акации беловатой, или по-





▲  
**Мимоза стыдливая**  
(*Mimosa pudica*)

просту привычной для нас «мимозы». Сравните сами... Цветки трахикарпуса ярко желтые, ароматные, собраны в соцветия, весьма схожие с соцветиям акации. Но особенно приятно отметить, что этот двухметровый «гигант» выращен нашими сотрудниками сада из семян, которые были присланы нам много лет назад. А точнее сказать, этой пальме уже более 35 лет! Трахикарпус, в отличие от акации беловатой, которая не выживает в комнатных условиях, и редкой (в цветочных магазинах) мимозы стыдливой, может быть рекомендован для выращивания не только в субтропических оранжереях, зимних садах, но и в домашних условиях. Надо только помнить, что зимой растение должно содержаться при температуре 8-12°C и непременно следует его опрыскивать.

В канун 8 Марта в ботаническом саду ЯГПУ зацвели и другие виды пальм, орхидей, драцены, азалии... этот список можно продолжать очень долго. Видимо, сама природа решила сделать подарок для самых прекрасных, единственных и любимых!!! С праздником Вас, милые женщины!

**Трахикарпус Форчуна**  
(*Trachycarpus fortunei*)  
соцветие

